

## «Урал нам – второй дом»

В Екатеринбурге почтили память блокадников и защитников Ленинграда

Станислав МИЩЕНКО

В это воскресенье, 27 января, исполняется 75 лет со дня полного освобождения Ленинграда от немецко-фашистской блокады. Корреспондент «Областной газеты» пообщался с теми, кто помнит блокаду, и узнал, чем для них дорог Урал.

### Новый дом

Сейчас в Екатеринбурге живут 222 блокадника, в основном это женщины. Самая молодая из них 1938 года рождения, а самая пожилая отметит в этом году столетие. Все они – дети блокадного города, которых вывезли из северной столицы вместе с родителями. Порядка 25 тысяч сотрудников завода «Красный треугольник» стали работать на свердловском заводе РТИ, а на Уралмаш и вовсе приехали 40 тысяч ленинградцев вместе со своими семьями.

В их числе была Вера Лоцанова, председатель екатеринбургского отделения Союза блокадников Ленинграда. Её эвакуировали в пятилетнем возрасте. После переезда семью Веры Петровны поселили в барак на юге Свердловска. Здесь она провела детство, пошла в школу и на работу. Свердловск стал для неё вторым родным городом, как и для многих блокадников, которые остались на Урале после войны.

Когда немцы окружили Ленинград, Надежде Логиновой было всего десять. Войну она встретила вместе с мамой, сестрой и братом. Их дом в Колпино под Ленинградом находился в нескольких километрах от линии фронта: немцы ежедневно обстреливали город, пытались прорвать его оборону. Эвакуировали семью через полгода из-за того, что у мамы Надежды Михай-



После выхода на пенсию Надежда Михайловна стала писать стихи о блокадном Ленинграде

### ВАЖНО

Масштабные мероприятия в честь Дня освобождения Ленинграда от немецко-фашистской блокады пройдут в Свердловской области в выходные. Центральной площадкой станет Ширококоренский мемориальный комплекс. Там 26 января в 12:00 начнется траурный митинг. В нём примут участие блокадники, ветераны Великой Отечественной войны, школьники и студенты.

ловны развилась тяжёлая дистрофия: её пайка хлеба была всего 250 граммов, а у детей и того меньше – 125. На Урале они начали новую жизнь. Не всем детям-блокадникам повезло так, как Надежде Михайловне. В результате голода и бомбёжек многие остались без родителей. Беспризорники отправляли в детские приюты вдали от фронта. В Свердловской области сирот размещали в Малостокском детском доме. В память об этом на фасаде здания висит памятная доска со словами «От уральцев – детям героического Ленинграда».

### Защитники Ленинграда

По воспоминаниям фронтовиков, бой за город на Неве были одними из самых ожесточённых. Красноармейцам

приходилось воевать с противником в условиях блокады и сильнейших холодов. К концу 1944 года армии Ленинградского фронта освободили от захватчиков город на Неве и балтийское побережье до Риги.

Среди участников тех сражений были десятки тысяч уральцев. Каждый третий из них не вернулся домой. А те, кто пришёл обратно, не могли забыть ужас, который они испытали в блокадном Ленинграде, – освобождение города далось слишком тяжело. Наш выдающийся земляк, один из авторов российской Конституции Сергей Алексеев тоже воевал на Ленинградском фронте. В армию он ушёл добровольцем в августе 1942 года. Служил Сергей Сергеевич в стрелбате и рыл окопы в ледяной воде. Кругом было настолько промозгло и сыро, что его одеж-

### 27 ЯНВАРЯ – ДЕНЬ ПОЛНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДА ОТ ФАШИСТСКОЙ БЛОКАДЫ

Дорогие уральцы! Уважаемые участники Великой Отечественной войны и труженики тыла!

27 января мы отмечаем особую дату в летописи воинской славы России. 75 лет назад, 27 января 1944 года, Ленинград был полностью освобождён от фашистской блокады.

900 ленинградских блокадных дней и ночей навсегда войдут в историю Отечества как летопись отваги, стойкости, величия мужества, самоотречения и любви к Родине.

В те грозные годы на помощь Ленинграду пришла вся страна. На Урал прибывали эшелоны с эвакуированными женщинами и детьми, в Свердловской области были размещены десятки промышленных предприятий Ленинграда, чтобы буквально с колёс начать выпуск оборонной продукции. Средний Урал принял на хранение бесценные коллекции всемирно известного Эрмитажа.

Уральцы защищали Ленинград на фронте и делили с ленинградцами тепло своего дома в тылу.

Сегодня в Свердловской области проживает 375 человек, переживших блокаду Ленинграда. В

этом году все они награждены памятным знаком «В честь 75-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады».

Мы чтим героев, делаем всё необходимое, чтобы обеспечить нашим ветеранам достойный уровень жизни. Полноценная забота о старшем поколении уральцев – бесспорный приоритет социальной политики региона и одно из значимых направлений программы «Пятилетка развития Свердловской области».

К сожалению, с каждым годом с нами всё меньше остаётся тех, кто пережил блокаду, кто был свидетелем событий войны. Время неумолимо к человеку, но оно не имеет власти над памятью человека, пока мы сами храним в сердцах и передаём новым поколениям урок мужества и истинной любви к Родине, который в своё время преподали нам защитники Отечества.

Будем жить и будем помнить. Низкий поклон и пожелания здоровья и благополучия всем ныне живущим ветеранам и труженикам тыла, вечная память – павшим за Родину.

Губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ

### СПРАВКА «ОГ»

Блокада Ленинграда началась 8 сентября 1941 года, когда была полностью перекрыта сухопутная связь города со страной. Взять северную столицу СССР фашистам не удалось. Гитлер приказал стереть Ленинград с лица земли с помощью авианалётов и артиллерийских бомбардировок. В директиве начальника штаба военно-морских сил Германии адмирала Курта Фрике от 22 сентября 1941 года так прямо и говорилось: «После поражения советской России

да не успевала высохнуть за ночь – в старости это подкосило здоровье. А после прорыва блокады Алексеева направили строить дорогу на Мшинских болотах в ста с лишним километрах от Ленинграда.

Рассказывать о тех годах он не любил. И часто повторял своим друзьям, коллегам и студентам: если вы хотите знать о войне, то читайте книги писателей-фронтовиков – Константина Симонова, Василя Быкова, Виктора Астафьева. Мой дед Павел Иванович

тоже был немногословен. В Ленинград он попал в 1939 году после мобилизации на Финскую войну. Двумя годами позже его стрелковый полк перебросили под город на Неве. Домой дед вернулся лишь в конце 1945-го. Он не раз штурмовал вражеские позиции, лично убил не один десяток фашистов, а его грудь была усыпана боевыми орденами и медалями. – Очень многие из блокадников прикованы к постели или сильно болят: трудности, перенесённые в военное время, плохо ска-

зались на их здоровье, да и возраст у большинства уже за восемьдесят, – говорит Юрий Судак, председатель Свердловской областной общественной организации ветеранов и пенсионеров. – В основном они живут в крупных городах, куда их родителей эвакуировали для работы на заводах, – в Екатеринбург, Нижнем Тагиле, Каменске-Уральском, Лесном и Новоуральске. Участников освобождения Ленинграда у нас в области вообще не осталось.

## Проект «Открытый мир»

При поддержке министерства социальной политики Свердловской области общественной организацией «Пеликан» реализуется проект «Открытый мир». В этом проекте задействованы более 100 специалистов организаций социального обслуживания из 35 уголков Свердловской области.

Все вместе мы разработали две методики. Одна методика направлена на оказание социально-педагогических услуг по профилактике асоциального поведения детей и подростков, а другая – на развитие творческого и логического мышления детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья, на развитие их внимания и памяти.

Основная идея этих методик – каждый ребёнок, подросток вне зависимости от состояния его здоровья должен проживать каждый свой день максимально комфортно и эффективно. Деятельность специалистов по реализации этой идеи многогранна.

Хочется отметить, что в каждой методике есть тема, посвящённая творчеству Павла Петровича Бажова, по которой с удовольствием работают наши дети, используя различные технологии.



ОЛГА ИЛЬЧЕНКО

### ДОКУМЕНТЫ

23 января на сайте [www.pravo.gov66.ru](http://www.pravo.gov66.ru) официально опубликованы Приказ Министерства финансов Свердловской области от 22.01.2019 № 21 «Об утверждении отчёта об итогах эмиссии государственных облигаций Свердловской области за 2018 год» (номер опубликования 20178). Приказ Министерства по управлению государственным имуществом Свердловской области от 16.01.2019 № 15 «О внесении изменений в схему размещения рекламных конструкций в границах придорожных полос автомобильной дороги «р.п. Ачит – с. Мясягутово» (номер опубликования 20179).

QR-код позволит вам с помощью канирующего оборудования (в том числе и фотокамеры мобильного телефона) найти документы, опубликованные на сайте <http://www.pravo.gov66.ru>

## «Красная бурда» прекращает существование

Владимир ВАСИЛЬЕВ

Екатеринбургский журнал «Красная бурда», который давно признан лучшим юмористическим изданием России, прекращает своё существование: вчера вышел его последний номер.

– Издание печатной версии не было убыточным, – сообщил «ОГ» один из членов авторского коллектива «КБ» Александр Ельняков. – Но прибыль, которую мы получали от продажи, была несоизмерима усилиям. Первый номер «КБ» вышел в свет в ноябре 1990 года, по-

следний (293-й по счёту) датирован декабрём 2018-го. Таким образом, журнал просуществовал 28 лет – для юмористического издания срок нешуточный. Закрывать печатную версию, однако, не означает исчезновения творческого коллектива

«Красной бурды». Как подчеркнул Александр Ельняков, «у нас есть сайт, который обновляется по нескольку раз в день. Мы выступаем с концертами, издаём книги, пишем сценарии для разных мероприятий». А ещё – материалы «КБ» можно найти в «Областной га-

зете». Уже более пяти лет на наших страницах раз в неделю выходит совместный проект двух изданий, который называется «Красная бурда» в «ОГ»? Это смешно. Он будет читаться и в наступившем году. Как всегда – по четвергам.



В отличие от Дискуссионной трибуны 1987 года нынешняя Народная трибуна гораздо менее многолюдна

## «Дискуссионная трибуна» ищет себя в новых реалиях

Леонид ПОЗДЕЕВ

«Что год грядущий нам готовит?». Именно так, с восклицательными и вопросительными знаками, была обозначена тема первого в 2019 году заседания «Народной трибуны», прошедшего 23 января в екатеринбургском Ельцин Центре.

НОСТАЛГИЯ ПО ВРЕМЕНИ РАСПАДА СССР? Модератором дискуссии, как всегда, выступил ветеран российской политики Геннадий Бурбулис, который ещё в 1987 году организовал первый в стране открытый политехнологический «Дискуссионная трибуна», а спустя 30 лет вернулся к этой идее. Он напомнил собравшимся, что в 2019 году исполняется 30 лет проведению в нашей стране первых альтернативных выборов (март 1989 года) народных депутатов СССР. Это событие ознаменовало перемены в

нашей жизни, к чему и сегодня, по его мнению, следует стремиться. На заседании говорили о разном. Сетовали, что свердловчане не выходят на улицы протестовать против непопулярных решений власти, возмущались, что надо заранее подавать заявки на проведение массовых акций. Звучали и контраргументы: сегодня у людей есть другие рычаги влияния на власть – выборы, общественные советы при органах власти, привлечение внимания к общественным проблемам в средствах массовой информации.

О СОМНИТЕЛЬНЫХ ИДЕЯХ. Кроме общих призывов прозвучали и оригинальные идеи. Например, выработать «новое вероучение, допускающее мировоззренческий плюрализм». Но ректор Гуманитарного университета Лев Закс решительно возразил, что вера, даже не религиозная, – «это совершенно неприемлемый для

сегодняшней общественно-политической жизни тезис». Ещё одно не менее оригинальное предложение – создать всероссийское движение «Общество пешеходов». Но и это не вызвало особого энтузиазма у участников заседания. Потому что подразумевает не совсем морально оправданную «фигу в кармане» для властей – некие пешеходы прогулки протестующих без предварительной заявки на массовую акцию... От канувшей в Лету Дискуссионной Народную трибуну отличает и сокращение количества, и сужение круга участников. 30 лет назад это мероприятие собирало около тысячи неравнодушных граждан разных возрастов, профессий и уровня образования, а 23 января 2019 года в конференц-зале Ельцин Центра я насчитал не более ста уважаемых людей – в основном пенсионного и предпенсионного возраста.

Лариса ХАЙДАРШИНА

В феврале в Свердловской области пройдёт 160 патриотических мероприятий для детей и юношества. Об этом вчера на заседании правительства региона сообщил министр общего и профессионального образования Свердловской области Юрий Биктуганов. Губернатор Евгений Куйвашев попросил, чтобы месячник защитников Отечества прошёл нешаблонно.

Научить детей любить и ценить Родину, знать её историю можно самыми разными педагогическими приёмами и методами. Например, при помощи фестивалей патриотической песни – вот уже 23 года его проводит Уральский государственный педагогический университет. Или участия в конкурсе народного танца – как это делают творческие кадetsкие коллективы Среднего Урала. Практически в каждой школе ребят специально готовят к олимпиаде по истории Отечества. А ещё проводят конкурсы чтецов стихов о Родине, игры «Зарница», встречи с ветеранами, экскурсии в музеи. Обо всём этом членам свердловского кабинета и губернатору рассказали ректор УрГПУ Светлана Минорова, Юрий Биктуганов и директор Екатеринбургского кадетского корпуса Ростислав Владимир Кутырёв.



В кадетских школах патриотическое воспитание взято за основу. В регионе официально действует единственная в России общественная кадетская организация

### ЦИФРЫ

- 34 штаба юнармейского движения созданы в Свердловской области;
- 235 юнармейских отрядов;
- 6500 юнармейцев занимаются в них.
- 35 000 школьников участвуют в организации «Российское движение школьников».
- 204 военно-патриотических клуба действуют в регионе.
- В 53 поисковых отрядах занимаются более 1 200 человек.
- 72 миллиона рублей предусмотрено в 2019 году в бюджете региона на реализацию комплексных программ патриотического воспитания.

По данным министерства общего и профессионального образования Свердловской области. – Необходимо более эффективно использовать потенциал Регионального центра патриотического воспитания, возможности парка «Россия – Моя история», современных коммуникационных площадок, в том числе социальных сетей, – заявил Евгений Куйвашев. – Призываю сохранить уро-

ки мужества героев Великой Отечественной войны в памяти молодого поколения, вовлечь юных уральцев в активное изучение нашей истории. Губернатор пояснил, что нужно искать новые подходы к формированию гражданской сознательности.

Губернатор пояснил, что нужно искать новые подходы к формированию гражданской сознательности.

Губернатор пояснил, что нужно искать новые подходы к формированию гражданской сознательности.

«Содружество выпускников СВВПТАУ» с прискорбием сообщает, что 21 января 2019 года ушёл из жизни ветеран Великой Отечественной войны полковник

**КОВАЛЕВ Виктор Иванович.** Виктор Иванович родился 12 января 1925 года в подмосковной деревне Сельцо. В 16 лет в октябре 1941 года он уже командовал отделением в истребительном батальоне. А Победа в мае 1945 года командир отделения вычислителей артиллерийского полка старшина В. Ковалев встретил в Берлине. На груди 20-летнего фронтовика после войны засияли ордена Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина».

В 1949 году началась офицерская судьба выпускника Горьковского военно-политического училища лейтенанта Виктора Ковалева. Восточная Германия, Прибалтика, Венгрия, Прикарпатье, Польша, Закавказье... В середине шестидесятых с должности заместителя командира полка по политической части он прибыл для дальнейшего прохождения службы в Свердловское высшее военно-политическое танко-артиллерийское училище. И 20 лет жизни отдал Виктор Иванович СВЕРДЛОВСКОМУ РОДНОМУ... Из них более 10 лет руководил кафедрой политэкономии и военной экономики. Образец советского офицера, он пользовался уважением у всех – курсантов, преподавателей, командиров подразделений. Высокообразованный, вежливый и мудрый воспитатель, требовательный к себе и другим, при этом скромный и мужественный человек, истинный патриот Отечества – он являлся одним из символов СВВПТАУ.

В 1986 году, отдав Советской армии 43 года, уволился в отставку и продолжил активно участвовать в общественной жизни региона. Избран депутатом Свердловского городского совета. Был председателем Координационного общественного совета ветеранов при губернаторе Свердловской области. С 2005 года полковник Ковалев самое активное участие принимал в становлении и работе СПОО «Содружество выпускников СВВПТАУ».

Виктор Иванович Ковалев был удивительно чистым, честным, открытым для людей человеком, прекрасным и замечательным отцом, честно и достойно прожил свою жизнь и оставил после себя много благодарных ему людей. Светлая память о Викторе Ивановиче навсегда останется в памяти командиров, преподавателей, слушателей и выпускников СВВПТАУ. Выражаем глубокое, искреннее соболезнование родным, близким и друзьям покойного.

Торжественная панихида состоится 25 января 2019 года в 11:00 по местному времени в Окружном доме офицеров: г. Екатеринбург, ул. Первомайская, 27.

Министерство агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области с прискорбием сообщает об уходе из жизни 23 января 2019 года

**ТЕЛЕЖУКА Александр Анатольевича,** занимавшего должности начальника отдела мясо-молочной промышленности, главного специалиста отдела пищевой и перерабатывающей промышленности Министерства с 1999 года по 2015 год.

За трудовые заслуги Александр Анатольевич награждён наградами Министерства и благодарностью Министерства сельского хозяйства РФ. Светлая память о нём навсегда останется в сердцах близких, коллег, друзей.

Коллектив и ветераны Министерства агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области.